

定位全国高端“医药原料+制剂”产业基地,两年内力争规模破千亿 太和经开区聚力打造现代医药产业集聚发展基地

太和经济开发区是在2006年4月经省政府批准设立的省级经开区,2017年7月经商务部批准进入国家级经济技术开发区培育期。2017年,太和经开区在全省17家培育期国家级开发区综合发展水平综合考核中排名第4、皖北第1;2018年,太和经开区在全省开发区综合发展水平考核评价中位列第10。

近年来,太和经开区先后荣获了“国家火炬安徽太和医药高端制剂特色产业基地”“国家级外贸转型升级专业型示范基地”“安徽阜阳(太和)现代医药集聚发展基地”“安徽省新型工业化生物医药产业示范基地”“安徽太和生物医药和物流高新技术产业基地”等荣誉称号。目前,太和经开区拥有亚洲最大的现代医药物流平台,被称为全国医药行业的“晴雨表”,形成了“买全国,卖全国”的大集散格局。

□ 唐朝/文 杨硕/图(部分图片由开发区提供)



安徽贝克制药有限公司世界一流的制备液相机



华仁仁济制药包装车间



悦康天然药业生产车间



四川省中医药科学院华东产业技术研究院



太和经开区全景

产业集群加速形成 定位全国高端“医药原料+制剂”产业基地

现代医药产业是太和县支柱产业、阜阳市首位产业,也是安徽省重点扶持的战略性新兴产业。2015年9月,“阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地”被省政府确定为全省首批14个战略性新兴产业集聚发展基地之一。

近4年来,太和经济开发区以“调结构、转方式、促发展”为突破口,积极聚集土地、资金等要素保障,加快推进现代医药产业集聚发展基地建设,取得了显著成效。2015年、2016年、2017年,阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地在全省首批14个战略性新兴产业基地年度评估中分别位列第8位、第7位和第5位。2017年基地考核结果进入第一档,2018年位列医药类A类。

据了解,阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地以太和经济开发区为主体,规划面积12平方公里,建成区面积5.6平方公里,基地现拥有医药企业446家,其中规模以上企业110家。形成了以化学原料药和现代中药为主体,以制剂、药用辅料包材、医药物流为配套的产业体系,产业集群

探索产业集聚发展新模式 两年内力争规模破千亿

2017年,在全省25家战略性新兴产业集聚发展基地年度综合评估中,阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地排名第5位,产值增速排名全省第1。同年,太和经济开发区在安徽省商务厅组织的进入国家级培育期的省级经开区考核评价取得全省第4,位居皖北首位。

数据显示,2018年,阜阳市高新技术产业产值增长27.0%,高于全省13.4个百分点,增速居全省第3位,全市战略性新兴产业增长21.2%,高于全省6.1个百分点,增速居全省第2位。其中,安徽阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地工业总产值增长达到了23.1%。

据了解,通过重点项目引进、国际合作、产业并购,阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地将吸引国内外优质仿制药企业在集群内投资设厂,打造集医药制造、电子交易、医药物流、金融服务于一体,具有全球影响力的仿制药产业集群,并建立“中印医药产业合作基地”及“一带一路出口示范基地”;依托合肥大科学中心、中科大、中科院、中国军事医学科学院、上海药物研究所、复旦大学等

加速形成,产业链条逐步完善。

数据显示,截至2018年底,基地共有高新技术企业27家,拥有省级工程研究中心3个、省企业技术中心7个、省工程技术研究中心2个、省重点实验室1个、国家级博士后工作站2个、省级科技企业孵化器1个,医药研发平台已发展到32家。高新技术产品54个,省名牌8个,中国驰名商标1个,省著名商标7个。

截至目前,基地新三板、四板累计挂牌企业31家,其中包含新三板挂牌企业1家,四板挂牌企业30家,安徽贝克联合制药主板上市培育已进入第2年。基地与华大基因、四川中科院、中科大、复旦大学等一批知名院校合作共建,为基地发展提供研发创新支撑。基地通过多次召开专家把脉会,深度剖析基地发展过程中存在的问题,通过专家的建议和指导确定了“打造全国高端‘医药原料+制剂’产业基地”这一发展精准定位,为基地今后发展指明了方向。

国内外高校及科研机构的大装置、国家实验室,参与共建创新药物研发平台,提升集群持续创新能力。

预计在三年内,基地主营业务收入将保持中高速增长,年均增速高于20%,占工业的比重持续提高。到2021年,阜阳(太和)生物医药产业集群将突破1000亿元规模,其中医药制造产值600亿元,医药物流销售收入400亿元。

为了解决产业规划前瞻性不足、操作性不强的问题,基地依托国内外知名科研、产业、金融领域专家,组建阜阳生物医药专业团队,制定阜阳生物医药产业发展顶层规划;着眼构建“全链条的产业体系”,提高招商的竞争力,建立“技术+渠道+资本”和“委托生产+委托销售”的全新医药产业发展模式,加速布局高端生物医药产业板块;采用“产业引导基金+优质种子项目”的模式,为政府引导基金解决优质项目源和评估机制的问题,促进投融资支撑产业良性发展;按照“体制优化、精简高效”的发展方针,积极探索创新管理体制,激发活力,集中精力抓好经济管理和产业服务。

依托现代医药龙头产业 打造多功能发艺文化产业园

通过创新发展理念、优化产业结构,加快转型升级,太和经济开发区已初步形成了以现代医药产业为龙头,发艺文化、集群筛网等竞相发展的产业体系。目前,太和开发区以富泰、金瑞祥发制品等企业为龙头,打造了全国较大的商品研发原料集散地和国家级孵化器标准,建设了集研发、生产、商检、报关、仓储、办税、培训、会展、咨询等功

能于一体的发艺文化产业园综合体。

依托省级产业集群筛网专业基地、省级产业集群筛网专业基地平台,太和经济开发区通过产业集聚、扶持龙头、扩张总量、提升质量、创建名品名牌、挂牌上市融资、国际化扩张等方式,做强太平洋网业、恒宇环保等重点企业,加快20余家企业转型升级,推动特色产业向价值链高端发展。

形成较为完善的规划体系 优化园区产业布局

结合升级国家经开区的紧迫需要,太和经开区按照产城一体、全域统筹、融合发展的思路,紧紧围绕规划编制、规划管理、组团优化、城市更新四个方面,加快实施开发区总体规划、控制性详细规划、重点区域城市设计、必要的专项规划等规划编制工作,形成较为完善的规划体系。

据了解,太和经开区编制了40平方公里的开发区总体规划,并完善了12平方公里的现代医药产业基地、8平方公里的发

聚力招商引资 推进项目建设取得新突破

2018年5月,太和经开区引进了总投资45亿元的保兴产业园项目,主要建设共享制造平台、营销网络平台、科研孵化平台。该项目建成后5年内,将引入医药销售服务型及合作药企超过3000家,预计可实现产值150亿元,税收不低于10亿元。

在提升项目质量上取得了新突破。太和化工集中区是全省首个以医药化工为主题的专业性园区,制定了化

强化引擎效应 太和经开区助力打造生物医药产业集群

阜阳地处安徽省西北部、中原经济区腹地,处在南下北上、东进西出的战略要地,是皖西北最重要的区域性中心城市,是我省集聚度最高、规模体量最大、产业链最全、产业特色最浓、最具发展潜力的生物医药产业基地,也是全国最具特色优势的生物医药产业集聚区之一。2018年,阜阳生物医药产业规模突破620亿元,同比增长23%,形成了集医药生产、新药研发和医药物流“三位一体”的产业体系。

厚植产业优势 打造长三角生物医药产业高地

阜阳是全国最大的单体医药市场,是国家重要的医药战略物资储备库,拥有亚洲最大的现代医药物流平台,号称全国医药商业的“晴雨表”。2011年,习近平总书记曾调研阜阳医药市场,参观医药仓储中心和交易大厅,深入了解医药销售模式,对阜阳医药产业发展给予了高度评价。申报创建国家生物医药产业集群将进一步强化阜阳生物医药产业综合优势,建设成为长三角医药产业销往内陆地区和西部地区的医药集散中心。

提振发展势能 促进皖北地区加快实现经济崛起

2018年,阜阳实现GDP1760亿元,位居皖北六地市首位,是皖北经济发展的“火车头”。根据安徽省“十三五”规划《纲要》、安徽省制造强省建设实施方案等政策文件,都把支持建设阜阳太和现代医药产业集聚发展基地放在突出位置。申报创建国家生物医药产业集群将使得阜阳可以在更大范围整合资源、提升实力,有效带动皖北经济社会赶超发展。

强化引擎效应 引领带动全市经济社会跨越发展

生物医药是阜阳市极具竞争优势和成长性的战略性主导产业,也是引领带动阜阳市经济增长、社会进步和民生改善的重要力量。2015年,太和经济开发区被确定为安徽省唯一以生物医药为特色的战略性新兴产业集聚发展基地;同年,太和经济开发区获批“国家火炬计划安徽太和现代医药特色产业基地”;2017年,太和经开区经商务部批准进入国家级经济技术开发区培育期。申报创建国家生物医药产业集群将更好地发挥生物医药产业的引擎作用,促进产业集聚发展,引领带动全市经济社会发展迈上新台阶。

独步全国的医药物流体系 配套齐全的产业链条

目前,阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地拥有面积20万平方米的亚洲最大的医药仓库,5000多家药企驻场,终端覆盖全国1.5万家县级以上医院、2万家连锁药店。其中,安徽华源医药股份有限公司连续10年保持全国单体销售额第一。医药中间体方面,基地拥有悦康生物、德信佳、欣奕华、拜善最等企业;医用辅料方面,拥有悦康天然等企业;原料药方面,拥有悦康凯悦、贝克药业等企业;中药饮片方面,拥有致鑫药业、弘腾药业等企业;中药提取方面,拥有海神寿春药业、大森林药业、美欣制药等企业;医疗器械方面,拥有微科生物、锦海医药科技、中科蓝海、鸿基伟业等企业。

极具成长性的骨干企业 协作紧密的合作关系

在生物制药方面,总部设在太和的安徽贝克联合制药有限公司建成了国内产能最大、品种最齐全的抗艾滋病、抗乙肝原料药生产基地,开创了国产化抗艾滋病、抗乙肝药物的先河。安徽德信佳生物医药有限公司主要产品被世界知名企业赛诺菲、默克、拜耳、诺华等作为第一供应商。化学制药方面,悦康药业集团公司做到了在头孢曲松、头孢哌舒、头孢噻吩、头孢吡肟等单品销量居全国第一。在医药物流方面,安徽华源医药股份有限公司拥有亚洲最大的医药仓库、全国品规最全的药品和占全国85%药企驻场。

在产学研方面,基地拥有中科生物医药创新基地、中科院精准医学产业化平台、高端原料药和制剂服务平台等创新平台,3个博士后工作站,1个省级抗病毒药物工程实验室、17家省级研发转化机构和企业内创新平台,2家省级工程中心,4家省级企业技术中心,1家省级生产力促进中心,2家省级新药研究院,有力支撑了产学研紧密合作和成果转化。

建成“买全国、卖全国”的医药商业体系

从20世纪80年代千家万户卖药起家,到20世纪90年代建成全国重要的医药市场。时至今日,太和医药市场已与全国5000多个医药厂家有业务来往,销售6万多种药品,平均每天约1亿元的现金交易额,已成为全国医药商业的“晴雨表”。自2008年起,华药会已在太和连续举办12届,影响力不断增强,成为继药会之后全国第二大药交盛会,有力提高了太和医药市场的层次,品牌效应更加突出。